

ЧТЕНИЯ А.Н.ЗАВАРИЦКОГО, 12-13 МАРТА 1998 ГОДА

В 1970 г. Институту геологии и геохимии Уральского научного центра АН СССР было присвоено имя классика российской науки академика А.Н.Заваризкого, а в 1971 и 1972 гг. в Свердловске состоялись Чтения памяти А.Н.Заваризкого, посвященные проблемам геологии, петрологии и рудогенеза Урала. В марте 1973 г. в Уфе прошли Чтения, посвященные силурийско-девонскому вулканализму и колчеданному оруденению Южного Урала. В последующие 25 лет по ряду причин эта традиция была нарушена.

Прошлой осенью по инициативе члена-корреспондента РАН С.Н.Иванова Ученый совет Института принял решение возродить Чтения, сделав их регулярным научным мероприятием, приуроченным к очередной годовщине со дня рождения А.Н.Заваризкого (14 марта 1884 г.). Ведущие специалисты Института, избранные в Оргкомитет, пришли к выводу, что Чтения следует посвятить тем научным проблемам, которые больше всего волновали А.Н.Заваризкого – исследователя необычайно разностороннего и вместе с тем целеустремленного. Поэтому тематика была сформулирована достаточно широко: “Проблемы петрогенезиса и рудообразования”. Оргкомитет решил не детализировать ее для Чтений 1998 г. К назначенному времени поступили заявки на 95 докладов, из которых 87 были приняты к опубликованию в сборнике тезисов, изданном к началу Чтений [Проблемы петрогенезиса и рудообразования. Тез.докл. науч. конф. “Чтения А.Н.Заваризкого” (12-13 марта 1998 г., Екатеринбург). Екатеринбург, 1998. 186 с.]. Наиболее полно были представлены научные учреждения и вузы Уральского региона (Екатеринбург, Миасс, Сыктывкар, Пермь, Уфа, Челябинск); часть заявок на доклады поступила из Москвы и Московского региона, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Иркутска и Тюмени.

Оргкомитет отобрал для оглашения на Чтениях 32 доклада, из которых состоялось 29. На первом из четырех заседаний, собравших около 100 слушателей, вниманию собравшихся были предложены доклады мемориального характера (С.Н.Иванов, Л.А.Буторина) и доклады, посвященные развитию идей А.Н.Заваризкого в области петрогенезиса и рудообразования (Г.Б.Ферштатер, Л.В.Анфимов, Р.Г.Язева и др.). Доклады второго заседания были посвящены главным образом уральским мантийным комплексам и связанному с ним платиновому оруденению (А.А.Ефимов, Ю.А.Волченко, И.А.Малахов и др.). На третьем заседании рассматривались в основном вопросы вулканализма и колчеданного оруденения Урала (В.А.Душин, В.А.Прокин, В.А.Масленников и др.), на четвертом – проблемы рудообразования в скарново-магнетитовых и золоторудных месторождениях (Ю.А.Полтавец, В.Н.Сазонов), а также проблема поисков первичных источников алмазов на Западном склоне Урала (Л.П.Нельзин) и вопросы геохимии гранитоидов (В.Н.Смирнов, Ю.А.Ронкин и др.).